

Вопр. Что же Святитель Тихонъ преподаеть въ наставленіе о чтеніи книгъ?

Отв. Нѣтъ никакой пользы книгу читать, говоритъ онъ, и не дѣлать того, чему книга учитъ. По сему, читающему книгу, должно наблюдать семь главныхъ пунктовъ.

Вопр. Какіе?

Отв. 1) Должно читать наипаче Священное Писаніе, а по немъ и другія христіанскія книги. Читать не много листовъ и страницъ. Ибо много прочитывающему не можно всѣ выразумѣть и въ памяти удержатъ.

2) Мало прочитывать и много разсуждать, что читается. Ибо чрезъ сіе читаемое лучше понимается и въ памяти углубляется, умъ просвѣщается и большее поощреніе и желаніе къ продолженію чтенія возбуждается.

3) Смотрѣть, что въ читаемомъ мѣстѣ понятно и что не понятно. Если понимаешь, что читаешь, пріятно, а когда не понимаешь — оставь и впередъ поступай. Непонятное или отъ слѣдующаго чтенія объяснится, или повторенными чтеніями съ помощію Божіею поймется.

4) Чего книга учитъ уклоняться, того тщишь уклониться; чего учитъ искать и исполнять, о томъ старайся, чтобы самымъ дѣломъ исполнить. Отъ зла уклоняйся и твори добро: сему всякая христіанская книга учитъ.

5) Когда только умъ отъ книги будешь острить, а волю не будешь исправлять, то отъ чтенія книги слѣлаешься злонравнѣе, чѣмъ прежде былъ. Ибо ученые и образованные въ глупостяхъ и въ продерзливости превосходятъ простыхъ невѣждъ.

6) Памятуй, что лучше любить по христіански, нежели разумѣть высоко; лучше богобоязненно жить,

нежели красно говорить: *разумъ кичитъ, а любовь со-зидаетъ* (1 Кор. 8, 1).

7) Чему самъ, съ помощію Божіею, научился, тому и иныхъ въ случаѣ благопотребномъ кротко и смиренно учи, дабы сѣмя посѣянное росло и приносило плодъ достойный царствія небеснаго.

Въ дополненіе къ сему наставленію Святителя Тихона о чтеніи, припомнимъ молитву св. Іоанна Златоустаго, егда хочешь чести книгу или послушати инаго чтуща.

Вопр. Какая сія молитва?

Отв. Сія: „Господи Іисусе Христе, отверзи мнѣ очи сердечныя услышати слово Твое и разумѣти и творити волю Твою, яко пришлецъ есмь на земли; не скрый отъ мене заповѣдей Твоихъ, но открий очи мои, да разумѣю чудеса отъ закона Твоего; скажи мнѣ безвѣстная и тайная премудрости Твоея. — И даждь не токмо чести написанное, но и творить оное, да не въ грѣхъ себѣ житія Святыхъ и словеса ихъ читаемъ, но въ обновленіе, и просвѣщеніе, и въ святыню, и въ спасеніе души, и въ наслѣдіе жизни вѣчныя. Яко Ты еси просвѣщающая лежащихъ во тмѣ, и отъ Тебе есть всякое даяніе благо и всякій даръ совершенъ“.

Пристойно присоединить къ сему уроку наставленіе святаго Іоанна Златоустаго о томъ, что во всякомъ христіанскомъ домѣ должно имѣть священныя книги, или Библию, и о чтеніи ея.

„Я не престану, взываетъ св. Златоустый своимъ слушателямъ, я не престану убѣждать васъ, чтобы вы не только здѣсь (въ храмѣ) внимательно слушали то, что проповѣдается, но и въ домѣ занимались Св. Писа-

ніемъ... А для сего надобно, чтобы книги Св. Писанія находились у васъ въ домѣ...

Вопр. Чѣмъ убѣждаетъ онъ къ сему?

Отв. Не видимъ ли, какъ мѣдники, золотыхъ и серебряныхъ дѣлъ мастера и вообще занимающіеся какимъ бы то ни было художествомъ, имѣютъ у себя наготовѣ и въ цѣлости всѣ орудія, хотя бы угрожалъ голодъ, или угнѣтала бѣдность, и согласны лучше все перенести нежели продать какое либо изъ своихъ орудій, и такимъ образомъ прощитывать себя? Не рѣдко многіе лучше берутъ въ долгъ и прощитываютъ свое семейство и дѣтей, нежели соглашаются продать какое либо маловажное изъ своихъ орудій. И это совершенно справедливо... Такъ и мы должны поступать. — Какъ у нихъ инструменты суть — молотъ, наковальня, клещи, такъ и у насъ христіанъ есть свои художественныя орудія — Апостольскія и Пророческія книги и все богодохновенное и душеполезное писаніе.

Вопр. Въ чемъ состоитъ сходство между тѣми и другими?

Отв. Какъ художники посредствомъ своихъ инструментовъ дѣлаютъ все, что берутся дѣлать: такъ и мы чрезъ Священное Писаніе образуемъ свою душу, исправляемъ, когда она повреждается, обновляемъ, когда ветшаетъ. И больше нѣчто можемъ сдѣлать чрезъ нихъ.

Вопр. Что именно?

Отв. Художники показываютъ свое искусство только въ томъ, что даютъ вещамъ видъ: они не могутъ измѣнить вещества, изъ котораго дѣлаютъ свои сосуды, не могутъ наприм. изъ серебра сдѣлать золото. А ты, говоритъ св. Златоустъ, ты не такъ: ты можешь сдѣлать

нѣчто болѣе. Деревянный сосудъ ты можешь со временемъ обратить въ золотой. Свидѣтель сему Ап. Павелъ: прочтите 2 Тим. 2, 20. 21. И такъ не будемъ не радѣть о стяжаніи Библии, дабы намъ не получить смертельной раны. Не станемъ скрывать или расточать золота, но приобрѣтемъ себѣ св. Библию. Золота чѣмъ у насъ больше, тѣмъ оно коварнѣе для обладающихъ имъ: а стяжаніе Библии доставляетъ великую пользу тѣмъ, которые имѣютъ ее.

Вопр. Какую пользу?

Отв. Какъ царское оружіе, гдѣ бы оно ни лежало, доставляетъ совершенную безопасность тѣмъ, кои живутъ тамъ, хотя бы и никто не пользовался имъ, такъ что ни разбойники, ни стѣнорухители, ни другой какой злодѣй не осмѣлится войти въ домъ: такъ точно, гдѣ есть Библия святая, оттуда изгоняется всякая дьявольская сила и живущіе тамъ имѣютъ великое побужденіе къ добродѣтели.

Вопр. Въ чемъ состоитъ сіе побужденіе?

Отв. Въ томъ, что одно возрѣніе на Библию, само по себѣ удерживаетъ насъ отъ грѣха. Если мы и осмѣлимся сдѣлать что либо запрещенное и осквернимъ самихъ себя, то когда возвратимся домой и увидимъ Библию, совѣсть сильнѣе будетъ осуждать насъ, и мы уже не такъ скоро впадемъ въ тѣ же грѣхи. Если же мы ведемъ святую жизнь, то еще большую отсюда получимъ пользу. И касающійся Евангелія тотчасъ перемѣняетъ свои мысли и удаляетъ ихъ отъ мірскаго, даже при одномъ взглядѣ на него. Когда же присоединяется къ сему тщательное чтеніе, въ то время душа, какъ бы обращаясь въ святыхъ мѣстахъ, очищается и

становится лучшею, поелику чрезъ писаніе бесѣдуетъ съ нею Богъ.

Вопр. Какъ вразумляетъ св. Златоустъ тѣхъ мирянъ, которые говорятъ, что имѣтъ у себя и читать книги Св. Писанія не ихъ дѣло, а иноковъ и духовенства?

Отв. Такъ: что ты говоришь, человѣкъ, не твое дѣло заниматься Св. Писаніемъ и имѣтъ его у себя, потому-де, что ты человѣкъ свѣтскій, что пропитываешь дѣтей, и печешься о домѣ? Напротивъ, потому самому это преимущественно есть твое дѣло, нежели иноковъ. Не столько они имѣютъ нужду въ помощи Божественнаго Писанія, сколько тѣ, которые обращаются среди столь многихъ занятій. Монахи находятся вдали отъ битвъ, и потому не много получаютъ ранъ: ты же напротивъ постоянно стоишь въ строю и безпрестанно получаешь удары. Потому тебѣ наиболее потребно врачество. Тебя раздражаетъ жена, оскорбляетъ сынъ, слуга возбуждаетъ къ гнѣву, врагъ строитъ ковы, другъ завидуетъ, ближній вредитъ, удручаетъ бѣдность, озабочиваетъ разстройство домашнихъ дѣлъ и проч. и проч. А посему намъ необходимы Божественныя врачества, дабы уврачевать полученные раны и предохранять себя отъ тѣхъ, которыя еще не нанесены, но готовятся намъ; необходимо отражать стрѣлы діавола чрезъ чтеніе Божественнаго Писанія—чтеніе постоянное.

Вопр. Что отвѣщаль св. Златоустъ тѣмъ, которые уклонялись отъ чтенія Писанія по непонятности его?

Отв. Если бы ты и не понималъ того, говорить онъ, что содержится въ Писаніи, все же отъ самаго чтенія ты получаешь великое освященіе. Впрочемъ и быть не можетъ, чтобы ты ровно всего не понималъ. Благодать Духа Святаго потому устроила такъ, чтобы

книги сіи были написаны мытарями, рыбаками, скинотворцами, пастухами, людьми простыми, дабы никто изъ простыхъ не могъ прибѣгать къ такому извиненію, дабы для всѣхъ понятно было читаемое, дабы и ремесленникъ, и слуга, и вдова, и самый малосмысленный человекъ прибрѣталъ какую нибудь пользу отъ чтенія и слушанія Писанія. — Въ самомъ дѣлѣ, кому не понятно то, что написано въ Евангеліи? Кто слыша: *Блаженны кроткіе, блаженны милостивые, блаженны чистые сердцемъ* и другое сему подобное, будетъ имѣтъ нужду въ учителѣ, дабы уразумѣтъ это?.. Это только предлогъ, отговорка, покровъ лѣности. Ты не понимаешь того, что здѣсь содержится! Но и можно ли когда нибудь понять, когда ты вовсе и не заглядывалъ туда? Возьми въ руки Библію, прочитай всю исторію и содержи въ памяти понятное, чаще пересматривай непонятное и неясное, и Богъ, видя, что ты столько прилагаешь старанья, не презритъ твоего тщанія и заботливости. Вспомни при семъ о царедворцѣ Есіопскомъ, который будучи варваромъ, будучи обремененъ безчисленными заботами и повсюду окруженъ различными дѣлами, читалъ сидя въ колесницѣ, хотя и не понималъ того, что читалъ. Если же онъ и во время путешествій показывалъ такое усердіе (читая пророчества Исаи): помысли, какъ онъ занимался дома. Вотъ примѣръ намъ! Прочтите Дѣян. 8, 30 и д.

II.

Видимый свѣтъ и видимая тьма напоминаютъ о духовномъ свѣтѣ и духовной тьмѣ.

О свѣтѣ и тьмѣ будетъ сей урокъ. Вѣдай же, что какъ свѣтъ, такъ и тьма суть двоякіе.

Вопр. Какіе именно?

Отв. Есть свѣтъ тѣлесный и видимый, и есть свѣтъ невидимый, душевный; также и тьма есть тѣлесная и видимая; и есть тьма душевная, невидимая.—Тѣлеснымъ свѣтомъ освѣщается тѣло, но душевнымъ свѣтомъ освѣщается душа. Также тѣлесною и видимою тьмою омрачается тѣло, а душевною — душа. О тѣлесномъ и видимомъ свѣтѣ и о тьмѣ видимой пусть говоритъ наставникъ естествознанія; нашимъ предметомъ будетъ здѣсь свѣтъ и тьма невидимые, душевные.

Вопр. Что же разумѣется подъ невидимымъ, душевнымъ свѣтомъ и подъ невидимою, душевною тьмою?

Отв. Богъ и познаніе Божіе, говоритъ Святитель Божій Тихонъ, есть свѣтъ душевный, но незнаніе Божіе есть тьма душевная. Вѣра есть свѣтъ душевный, но невѣріе и суевѣріе есть тьма душевная. Страхъ Божій есть свѣтъ душевный, но безстрашіе есть тьма душевная. Добродѣтель всякая есть свѣтъ душевный, но всякій грѣхъ есть тьма душевная. Смиреніе, умаленіе и уничиженіе себя самаго есть свѣтъ душевный, но гордость, высокоуміе и величаніе есть тьма душевная. Любовь къ Богу и къ ближнему есть свѣтъ душевный, но самолюбіе неумѣренное есть тьма душевная. Надежда и упованіе на Бога есть свѣтъ душевный, но надежда на человѣка и на прочее созданіе есть тьма душевная. Истинная и нелицемѣрная молитва, пѣніе и хваленіе имени Божія есть свѣтъ душевный, но небреженіе о семъ есть тьма душевная. Беззлобіе и непамятозлобіе есть свѣтъ душевный, но злоба и памятозлобіе есть тьма душевная. Постъ и умѣренность есть свѣтъ душевный, но объяденіе и пїянство есть тьма душевная. Любленіе и храненіе чистоты есть свѣтъ ду-

шевный, но блудъ, прелюбодѣянїе и всякая нечистота есть тьма душевная. Милость, милосердіе и состраданіе къ ближнему есть свѣтъ душевный, но немилосердіе и жестокосердіе есть тьма душевная. Щедрое подаеніе милостыни отъ чистаго сердца есть свѣтъ душевный; но скупость есть тьма душевная. Память смерти, суда Христова и вѣчности блаженной и неблагополучной есть свѣтъ душевный, но забвеніе ихъ есть тьма душевная. Словомъ, истинное покаяніе и съ нимъ сообразныя дѣла — свѣтъ душевный, но нераскаянность и злыя дѣла суть тьма душевная.

Изъ сего видно, кто изъ насъ живетъ во свѣтѣ и кто — во тьмѣ.

Вопр. Кто, скажите мнѣ.

Отв. Во тьмѣ ходитъ и не знаетъ, куда идетъ, тотъ, кто въ грѣхахъ живетъ; во свѣтѣ ходитъ, кто Бога знаетъ и въ истинномъ покаяніи находится, темныхъ дѣлъ убѣгаетъ и плоды покаянія приноситъ. *Азъ есмь свѣтъ міру*, говоритъ Господь, *ходяй по Мнѣ, не имать ходити во тмѣ, но имать свѣтъ животный* (Іоан. 8, 12). Во тьмѣ ходитъ, кто не знаетъ и не старается приобрѣтати познаніе о Богѣ — Творцѣ, Промыслителѣ и Искупителѣ; во свѣтѣ ходитъ, кто, дабы познати Господа Бога, любитъ читать Слово Божіе, слушать поученіе о Богѣ, неопустительно — во все воскресныя и праздничныя дни — и благоговѣнно присутствуетъ въ храмахъ Божіихъ. Во свѣтѣ ходитъ душа боголюбивая, братолюбивая, благоподатливая, смиренная, щедролюбивая, миролюбивая, однимъ словомъ истинно ревнующая о всякой добродѣтели. Во тьмѣ ходитъ человѣкъ, преданный самолюбію, гордости, зависти, невоздержанію, плотоугодію, сребролюбію и прочимъ порокамъ.

Вопр. Въ словахъ, приведенныхъ вами изъ Евангелія, сказано: *ходяй по Мнѣ* — т. е. по Господѣ Иису-су Христу — *имать свѣтъ животный*. Какъ же ходить за Христомъ, на небесахъ, одесную Отца сѣдящимъ?

Отв. Не ногами мы ходимъ за Господомъ, но сердцемъ; волею и нравами ходимъ за Христомъ; кто вѣрою, смиреніемъ, любовію, кротостію, терпѣніемъ и прочими добродѣтелями подражаетъ Ему, таковой во свѣтъ ходитъ, яко во слѣдъ Свѣта ходитъ.

Вопр. Какой урокъ изъ сказаннаго слѣдуетъ?

Отв. Видишь, говоритъ Святитель Тихонъ, свѣтъ и тьму; убѣгай отъ тьмы, да не пребудеши во тьмѣ и спасеши отъ вѣчной, кромѣшней тьмы. Возлюби свѣтъ, да во свѣтѣ пребудеши и къ вѣчному свѣту преидеши.

Вопр. Возможно ли исполнить сіе собственными нашими силами?

Отв. Нѣтъ; тебѣ изъ катихизическихъ уроковъ известно, что всѣ силы и способности повреждены еще въ прародителяхъ нашихъ; по сему, желая ходить во свѣтъ, взывай ко Господу такъ: Христе, Свѣте истинный! просвѣти очи сердець нашихъ, да узримъ Тебе, Свѣта незаходимаго, и направи стези наши велѣдъ Тебе ходити, да имамы свѣтъ истинный.

Одну изъ двадцати каѳизмъ Псалтири, именно 17-ю, можно наименовать свѣтоносною, просвѣтительною: люби ея читать, чтобы ходить во свѣтъ Божию.

III.

Что истинно велико и важно?

Не все то велико и важно, что почитается въ мірѣ таковымъ. То не есть и не можетъ быть и называтъ-

ся истинно великимъ и важнымъ, что велико и важно для внѣшнихъ и плотскихъ человѣковъ. Только то велико и важно, что почитаютъ за великое и важное истинные христіане, люди благодатию Духа Святаго и духомъ водимые.

Вопр. Что же почитается великимъ и важнымъ людьми плотскими и что — христіанами истинными?

Отв. Рѣшеніе сего вопроса услышимъ отъ Святителя Тихона: за *велико*, говоритъ онъ, люди почитаютъ имѣть здоровое, крѣпкое и доброцвѣтущее тѣло: но христіанамъ *велико* есть имѣть здоровую, крѣпкую и добродѣтельную душу.

Вопр. Почему сіе такъ?

Отв. Добро есть и тѣлесное здравіе; но что пользуетъ тѣло здоровое имѣть, а душу немощную и разслабленную. Какая польза человѣку-христіанину, что тѣло его хорошо видитъ, но душа слѣпотствуетъ въ знаніи Бога и воли Его святой и себя самой; тѣло его слышитъ, но душа глуха и не слышитъ слова Божія; тѣло прямо, но душа крива и погорблена; тѣло крѣпко, и движется, и ходитъ, но душа разслаблена и ни къ какому дѣлу доброду не движима; тѣло не трясется отъ лихорадки и не жжется отъ горячки, но душа трясется и жжется отъ гнѣва и ярости; тѣло не мучится насиліемъ бѣсовскимъ, но душа страстьми и грѣхами бѣснуется. Бѣснуется, говорю, ибо лютой бѣсъ есть страсть и грѣхъ. Что пользы, что тѣло чисто, а душа прокажена и вся смердитъ отъ ранъ грѣховныхъ, тѣло красно и доброзрочно, а душа гнусна и безобразна? Тѣлесное здравіе до смерти только намъ служитъ, а по смерти рассыплется въ прахъ, какъ немощное. Но здравіе души не отлучно отъ души бываетъ и на оный вѣкъ

съ нею отходить, и сопутствуетъ ей, и предъ Богомъ является съ нею, какъ Ему угодное и благопріятное. Ибо Господь Богъ любитъ здравую и святую душу. — Немошь и расслабленіе тѣла смертію временною грозить, но немощь и расслабленность души — смертію вѣчною.

Что убо пользуетъ тѣло здоровое имѣть? Нельзя сказать, что всегда пользуетъ, но не рѣдко вредить...

Вопр. Почему?

Отв. Потому, что рѣдко бываетъ, что въ здоровомъ тѣлѣ здоровая душа живетъ, но по большей части въ *немошномъ* (2 Коринѣ. 12, 10). Здравіе тѣла отворяетъ человѣку дверь ко многимъ прихотямъ и грѣхамъ, немощь же тѣла затворяетъ. Тѣло здоровое и сильное бываетъ подобно коню.

Вопр. Какому и въ чемъ?

Отв. Конь свирѣпый и не обученый неистовствуетъ и часто устремляется на погибель себѣ; такъ плоть наша въ силѣ своей и необузданности, какъ конь свирѣпствуетъ и стремится ко всѣмъ гибельнымъ страстямъ. Конь уздою сдерживается, біеніемъ смиряется и становится кроткимъ: такъ и плоть наша немощію и болѣзнію, какъ уздою, воздерживается, укрощается и покоряется духу.

Вопр. Что изъ сего должно вывести?

Отв. То, что Господь Богъ великое милосердіе дѣлаетъ съ тѣмъ, на кого болѣзнь посылаетъ! Сокрушаетъ тѣло его, да душа въ здравіе пріидетъ; предастъ во изможденіе плоть, да *духъ спасется въ день Господа нашего Иисуса Христа* (1 Кор. 5, 5). Знаютъ и испытываютъ сію истину всѣ, находящіеся въ болѣзняхъ, а паче безбрачно живущіе. Видимъ тоже и въ примѣрахъ, Господомъ указанныхъ.

Вопр. Въ какихъ примѣрахъ?

Отв. Евангельскій богачъ здоровъ былъ и обладался въ порфиру и виссонѣ, веселился по вся дни свѣтло, но по кончинѣ своей пошелъ въ пламень огненный. Лазарь нищъ былъ, и гноенъ, и лежалъ предъ вратами его, но по кончинѣ отнесенъ Ангелами въ лоно Авраамово (Лук. 16, 19—25). Лучше убо тѣломъ тлѣть и гнить, когда то угодно Богу, и намъ полезно и нужно, только бы душа свое здравіе сохранила. Съ здоровою душею тѣло нѣкогда соединится и будетъ здоровое, сильное, красное, духовное, нетлѣнное, бессмертное, благоцвѣтущее во вѣки. (Прочит. 1 Кор. 15, 42—53; Фил. 3, 21; 2 Кор. 4, 16).

Вопр. Что еще люди почитаютъ за великое и важное, вопреки истиннымъ христіанамъ?

Отв. Богатство міра сего; оно почитается и обожается міролюбцами, но для истинныхъ христіанъ велико и важно имѣть богатство душевное, внутри себе, то есть вѣру живую, благодать Божію и тѣ плоды духовные, о которыхъ св. Апостоль Павелъ говоритъ Галат. 5, 22, 23, *любовь, радость, миръ, долготерпѣніе, благость, милосердіе, кротость, воздержаніе*. Сіе сокровище души христіане почитаютъ за великое.

Вопр. По какимъ причинамъ?

Отв. Потому, что богатство міра сего до смерти только служитъ человѣку, и онъ отходить на оный вѣкъ, яко единъ отъ нищихъ и убогихъ, почему и сказано въ псалмѣ 48, 17: *не убойся, егда разбогатеетъ человекъ, или егда умножится слава дому его; яко внегда умрети ему, не возметъ вся, ниже снидетъ съ нимъ слава его*. Сокровище же духовное человѣкъ и здѣсь носитъ внутри себе, и на оный вѣкъ съ нимъ отходить

и съ нимъ явится Отцу небесному, какъ съ свидѣтельствомъ, что онъ христіанинъ. А богачъ, который много имѣетъ вещественнаго богатства, но душевнаго не имѣетъ, съ чѣмъ на оный вѣкъ отойдетъ и какое о себѣ покажетъ свидѣтельство, что онъ христіанинъ? Развѣ то, что онъ много имѣлъ? Но много имѣютъ и идолопоклонники.

Вопр. Что еще почитается у людей за великое?

Отв. Быть свободнымъ, быть благороднымъ, никому не работать, не подчиняться, но самому другими повелѣвать и другими распоряжаться. Но у христіанъ великое есть быть свободнымъ отъ грѣха, имѣть благородную душу, никакому грѣху не работать. Такая прекрасная свобода! такая истинная свобода!

Вопр. Почему?

Отв. Потому, что всякое внѣшнее благородіе и свобода до гроба только человѣку служить; а потомъ не видно, гдѣ рабъ, гдѣ господинъ... а что если въ благородномъ тѣлѣ низкая жила душа, и тотъ, которому люди служили, работалъ грѣху (Іоан. 8, 34)? Съ чѣмъ такому на всемірномъ ономъ позорищѣ явиться? Съ узами грѣховными. Страшно сіе! Не такова свобода душевная! Она и здѣсь съ человѣкомъ и отъ міра сего съ нимъ отходить, сопутствуетъ ему, клеветникамъ уста заграждаетъ и о немъ ходатайствуетъ предъ Богомъ.

Вопр. Что еще почитается въ мірѣ семъ за великое?

Отв. Побѣда надъ врагами. Но для христіанъ велико и важно побѣждать себя самихъ, т. е. свои прихоти, самолюбіе, сребролюбіе, нечистоту, зависть, гнѣвъ, славолубіе и прочее зло, внутри сердца кроющееся. Вотъ сія побѣда есть побѣда преславная! Побѣдитель страстей и похотей есть преславный побѣдитель! Мно-

гіе побѣждаютъ многихъ и сильныхъ, но себя побѣдить не могутъ и бываютъ плѣнниками страстей. По сему и сказано: *лучше мужъ долготерпѣливъ паче крѣпкаго... удерживаяй же гнѣвъ паче вземлющаго градъ* (Притч. 16, 32). Потщимся убо себя побѣдить, и одержимъ преславную побѣду.

Праздникъ 1-го Августа.

Праздникъ 1-го Августа въ нашихъ мѣсяцесловахъ надписывается такъ: „Происхожденіе честныхъ древъ, честнаго и животворящаго Креста“.

Праздникъ „Происхожденія честныхъ древъ“ получилъ начало въ Церкви Константинопольской и установленъ по слѣдующему обстоятельству. Извѣстно, что въ Константинополь первые дни Августа составляютъ самое тяжелое время: воздухъ заражается и производитъ множество болѣзней. При безсиліи человѣческихъ средствъ въ борьбѣ съ періодической эпидеміей, Константинопольскіе христіане (по свидѣтельству Константина Порфиророднаго) имѣли благочестивый обычай устроить общественныя моленія и просить помощи и милости свыше. Съ этою цѣлю въ ближайшее къ 1-му числу мѣсяца Августа воскресенье животворящій Крестъ, обыкновенно хранившійся въ царскихъ палатахъ, торжественно „исходилъ“, т. е. съ торжествомъ былъ выносимъ изъ царскаго дворца въ великую, или Софійскую церковь. Здѣсь 1-го Августа, послѣ обычнаго водоосвященія¹⁾, совершалось поклоненіе св. Кресту и

¹⁾ Въ греческой Церкви каждый мѣсяць 1-го числа совершалось водоосвященіе.

затѣмъ въ теченіи всей первой половины мѣсяца ходили съ честнымъ Крестомъ по улицамъ Константинополя, повсюду вознося усердныя молитвы ко Господу, послѣ чего опять съ торжествомъ возвращали Крестъ въ царскій дворецъ²⁾. Этимъ и объясняются какъ названіе праздника, которое надобно понимать въ буквальномъ смыслѣ, такъ и нѣкоторыя особенности, отличающія праздникъ 1-го Августа, именно: 1) въ древнихъ какъ греческихъ, такъ и славянскихъ мѣсяцесловахъ подъ однимъ изъ послѣднихъ чиселъ Юля замѣчается: „исходитъ честный крестъ великій изъ Полаты и приходитъ въ великую церковь“³⁾. Это „исхождение“ св. Креста сопровождалось соотвѣтствующими молитвословіями и пѣснопѣніями, почему въ минеяхъ еще XI—XII вв., какъ и въ современныхъ, положено 31 Юля отправлять „предпразднство“ св. Кресту⁴⁾; 2) въ концѣ утрени праздника бываетъ поклоненіе св. Кресту, а послѣ литургіи „на источникахъ“ совершается малое водосвященіе, которое, впрочемъ, по уставу, можетъ быть совершенно и на утрени въ соединеніи съ поклоненіемъ Кресту; 3) служба праздника посвящена, главнымъ образомъ, прославленію св. Креста, „въ церквахъ и градѣхъ предложеннаго“, „предсіяющаго ясно въ концѣхъ“, „источающаго освященіе и жизнь“, подающаго „исцѣ-

²⁾ Въ то же время (т. е. въ первую половину Августа) христіане соблюдали строгій постъ, нынѣ извѣстный подъ именемъ „Успенскаго“.

³⁾ Полн. Мѣсяцесл. Востока, А. Сергія, т. I. Прилож., стр. 165.

⁴⁾ Тамъ же, стр. 72. Предпразднство (и попразднство) имѣютъ, какъ извѣстно, дванадцатые праздники. Изъ прочихъ праздниковъ только „Происхожденіе честныхъ древъ“ имѣетъ предпразднство.

ленія немощнымъ во грѣсѣхъ“, „освящающаго души и тѣлеса наша“. Праздникъ „Происхожденія честныхъ древъ“ обозначается въ мѣсяцесловѣ тремя точками въ полукругѣ и принадлежитъ къ разряду собственно малыхъ праздниковъ. Но онъ сдѣлался болѣе торжественнымъ и важнымъ съ того времени, какъ вел. князь Андрей Боголюбскій и Императоръ Мануиль, одновременно, послѣ чудеснаго видѣнія 1-го Августа, одержали побѣды надъ своими врагами. Въ Четъ-Миней объ этомъ событіи разсказывается слѣдующее⁵⁾. „Въ полкахъ В. Князя Андрея Боголюбскаго (въ XII в.) всегда была икона Богоматери съ Предвѣчнымъ Младенцемъ, (по преданію Владимірская) и св. Крестъ, предносившійся двумя пресвитерами въ свящ. облаченіяхъ. Когда наступало сраженіе, В. Князь прежде со слезами молился предъ св. иконою и причащался св. Таинъ, а по его примѣру и повелѣнію, съ колѣнопреклоненіемъ, молились и всѣ воины; потомъ уже, цѣловавъ икону и крестъ, всѣ necessarily выходили противъ враговъ. Такъ приготовившись и на сраженіе съ болгарами (въ 1164 году), и одержавъ побѣду надъ ними 1-го Августа, они, возвращаясь въ станъ свой, сподобились видѣть чудесное знаменіе помощи Божіей: свѣтлые лучи исходили отъ иконы Спасителя и Богоматери и покрывали свѣтомъ своимъ все ополченіе. Это видѣніе воодушевило еще большимъ мужествомъ русское воинство, такъ что оно, обратившись опять противъ враговъ, совершенно разсѣяло ихъ силу, и покорило Россіи города ихъ. Впослѣдствіи

⁵⁾ Приводимъ разсказъ по русскому переводу, помѣщенному въ Воскр. Чит., т. II (1838—39), стр. 151.

оказалось, что и Императоръ Мануиль, вышедши съ войскомъ противъ сарацинъ, въ тотъ же день (1-го Августа) видѣлъ подобное знаменіе отъ иконы Спасителя и Богоматери и отъ св. Креста, и также одержалъ побѣду надъ врагами. Въ воспоминаніе сего-то славнаго посѣщенія Божія, оба Государя, по сношеніи одинъ съ другимъ и по совѣту съ своими Архіереями, установили празднество въ 1-й день Августа⁶⁾. Въ то же время составлена была особая служба „Всемиловитому Спасу“, которую нынѣ уставомъ положено совершать (вмѣстѣ съ службою св. Кресту) въ храмахъ, посвященныхъ имени Всемиловитаго Спаса. Отсюда и самый праздникъ 1-го Августа у простаго народа называется „первымъ Спасомъ“⁷⁾.

(Изъ Екатеринбург. Епарх. Вѣд.)

Школьная дисциплина и ея средства:

примѣръ, привычка, ученіе, награды и наказанія.

Дисциплина есть совокупность мѣръ со стороны учителя въ цѣляхъ нравственнаго воспитанія и образованія ученика.

Область дисциплины обширна, ибо заключаетъ въ себѣ всѣ разнообразныя возможныя вліянія на ученика; значеніе ея важно, ибо она вліяетъ на характеръ и во-

⁶⁾ Мы видѣли, что праздникъ 1-го Августа существовалъ и раньше, но не отличался такою торжественностію, какъ впоследствии.

⁷⁾ Праздникъ Преображенія Господня называется „вторымъ Спасомъ“, а праздникъ 16-го Августа „третьимъ Спасомъ“.

лю учащихся, отражается на организаціи школы, ея духъ и направленіи; исполненіе ея трудно, потому что требуетъ отъ учителя большой опытности, напряженнаго вниманія, прилежанія, ума, самообладанія и проницательности при выборѣ средствъ.

Хорошая дисциплина обнаруживается въ добромъ поведеніи учениковъ, въ добросовѣстности въ занятіяхъ, въ исправности даже въ мелочахъ, въ усердіи и аккуратности, а вслѣдствіе того — и въ хорошихъ успѣхахъ.

Школа безъ дисциплины — мельница безъ воды, — говоритъ Коменскій. Успѣхъ не только воспитанія, но и обученія не возможенъ безъ дисциплины.

Въ тѣсномъ смыслѣ подъ дисциплиной разумѣютъ примѣненіе школьныхъ законовъ и правилъ въ цѣляхъ благоустройства и соблюденія *порядка* въ жизни учениковъ. Но въ истинномъ своемъ значеніи дисциплина хотя и утверждаетъ внѣшній порядокъ, но главнымъ образомъ имѣетъ въ виду нравственное руководство учениковъ, ихъ *внутреннія побужденія*, настроенность и складъ мыслей.

Въ отношеніи *начала* дисциплины (или основныхъ ея принциповъ) существуетъ два разныхъ взгляда: одни признаютъ основаніемъ ея *страхъ* и строгость, другіе — *любовь* и мягкость. Оба взгляда представляютъ крайности, и въ крайностяхъ оба не вѣрны или односторонни. Истина въ срединѣ (*medio tutissimus ibis*). Односторонняя строгость стараго воспитанія переходила въ суровость и жестокость; односторонняя любовь новѣйшаго времени — въ слабость, поблажку и уступчивость. Последняя крайность даже вреднѣе первой. Суровая дисциплина, при всѣхъ своихъ недостаткахъ, вырабатыва-

ла сильные характеры, закаляла ихъ; слабость же ведетъ къ распушенности и портитъ характеръ. Последняго принципа держались филантропы, которые, отрицая вмѣстѣ съ Руссо испорченность человѣческой природы, осуждали всякое стѣсненіе ея и обратили самое ученіе въ игру и шутовскую забаву, побуждая къ нему однѣми наградами, раздаваніемъ яблочекъ и сладостей, и старались „облегчить“ ученіе до того, что ученику ничего не приходилось самому дѣлать. Это начало вредно въ семейномъ воспитаніи, разрушительно въ школѣ, ибо развращаетъ и изнѣживаетъ дитя. Въ сущности это не любовь, а *слабость* и недостойная *лѣнь* воспитателя, вступающаго въ стачку съ дурными наклонностями учениковъ. Отсюда возникаетъ заигрыванье съ учениками, такъ называемое „популярничанье“, въ концѣ расшатывающее нравственный строй школы. Въ наше время на защиту этой „дисциплины распушенности“ выступилъ ложный либерализмъ, который учителя дѣлаетъ рабомъ прихотей учениковъ и совершенно отнимаетъ у него право наказанія. Круммахеръ въ своихъ „Параболахъ“ такъ изображаетъ учителя „будущей школы“ либерализма. „Тогда вы увидите учителя, сидящаго на землѣ, и дѣтей вокругъ него, шумящихъ и играющихъ. Одни дергаютъ его за бороду и волосы, другіе теребятъ его одежду, все смѣются, кричатъ, такъ что школа полна крика и шума“... У насъ эта система практиковалась въ „Ясно-Полянской школѣ“ графа Толстого. Чтобы ни говорили въ защиту этой теоріи, но слѣдуетъ сказать одно, что такая дисциплина не только не будетъ въ состояніи сдерживать разнузданные нравы нашихъ дѣтей, но еще усилитъ порчу. Это и есть тотъ соблазнъ, отъ котораго „горе міру“, и внесеніе кото-

раго въ дѣтскій міръ такъ страшно наказывается (Мѡ. XVIII, 6—7). Принципъ этотъ слѣдуетъ осудить безповоротно и навсегда изгнать изъ воспитанія.

Иные говорятъ: строгость и любовь должны *чередоваться* въ свое время. Смѣшанные принципы не стоятъ вниманія. Это — погоня за двумя зайцами. Всегда слѣдуетъ быть добрымъ и строгимъ съ учениками. Истинная любовь не исключаетъ строгости. Последняя при любви не явится тамъ, гдѣ ей нѣтъ мѣста. Пусть будетъ увѣренъ учитель, что добраго, строгаго, всегда справедливаго наставника дѣти всегда полюбятъ и даже по выходѣ изъ школы будутъ вспоминать его съ благодарностью. Жизнь есть лучшая провѣрка воспитанія, и она-то убѣждаетъ въ вѣрности принципа доброй строгости воспитанія, основанной на истинной любви. Если сказано: „Его-же любить Господь, наказуетъ“, то и любящій учитель не отвратится отъ наказанія, гдѣ оно необходимо. Въ дитяти (и вообще въ человѣкѣ) не однѣ только добрыя наклонности, но есть и *злыя*, дурныя, мириться съ которыми нельзя, а тѣмъ болѣе потакать имъ. Сирахъ говоритъ: „Наказуй сына своего насладится о немъ“ (Сир. XXX, 2), т. е. въ сынѣ получить оное счастье и покой. Истинная сущность дисциплины — въ самоограниченіи и самообладаніи. Апостоль говоритъ: *Кійждо искушается отъ своя похоти влекомъ и прельщаемъ. Также похоть зачещи раждаетъ грѣхъ* (Іак. 1, 14). Удовольствіе есть *мать*, а грѣхъ — *плодъ*; плодъ же грѣха — *смерть*. Истинная дисциплина и состоитъ въ сдерживаніи всякой нравственной разнузданности, въ обузданіи того, что служитъ источникомъ нравственной распушенности, слабости воли, чувственности и порочности.

Средствами здоровой дисциплины являются: *примеръ, привычка, учение, награды и наказанія.*

Каковъ учитель, таковъ и ученикъ. Сила воли, выдержанный характеръ, спокойный темпераментъ, свободный отъ раздражительности, свѣтлый умъ, хорошее знаніе своего дѣла и добросовѣстное къ нему отношеніе — всѣ эти качества въ учителѣ служатъ первыми условіями дисциплины въ школѣ. Если учитель будетъ обнаруживать твердую послѣдовательность въ дѣйствіяхъ, то и ученики будутъ все исполнять, что признано и установлено необходимымъ для порядка. Если учитель при всякомъ случаѣ выходитъ изъ себя, повышаетъ голосъ, начинаетъ кричать, шумѣть, сыпать угрозами и т. д., то онъ тѣмъ самымъ уронитъ свой авторитетъ предъ учениками. Кто сердитъ, тотъ не правъ. „Силень, такъ и шумитъ“, скажутъ дѣти. Силы будутъ бояться, но не будутъ ея уважать и не будутъ ей вѣрять. Учитель не долженъ опираться на однѣ угрозы. Лучшее руководство въ отношеніи дисциплины, — гсворитъ Коменскій, — представляетъ намъ природа, которая всему *постоянно* посылаетъ свѣтъ и теплоту, *часто* — дождь и вѣтеръ, *рѣдко* — громъ и молнію.

Привычка имѣетъ большое значеніе въ нашей жизни, особенно въ дѣтскомъ возрастѣ. Привычки дѣтства сохраняются очень долго. Поэтому и въ приученіи дѣтей *къ порядку* и къ доброму поведенію слѣдуетъ имѣть въ виду навыки. Учитель хорошо сдѣлаетъ, если съ первыхъ же поръ станетъ приучать дѣтей къ порядкамъ школы, чтобы все производилось во время, на своемъ мѣстѣ и въ принятой послѣдовательности. Это внѣшняя сторона дисциплины, но она имѣетъ значеніе и для внутренней.

Пусть дѣти приучаются своевременно приходить въ школу; за неисправность (если нѣтъ уважительныхъ причинъ) надо взыскать; къ нерадивости нужно относиться съ строгостью. Въ свое время пусть и выходятъ всѣ изъ класса. Бросать ученіе своевольно — это верхъ распущенности. Чтобы ученики привыкли къ установленному распредѣленію уроковъ, не слѣдуетъ безъ уважительной причины мѣнять расписаніе занятій.

Пусть дѣти привыкнутъ смотрѣть на классную комнату, какъ на священное мѣсто, гдѣ все начинается и оканчивается молитвой, гдѣ занимаются важнымъ дѣломъ, а поэтому — гдѣ неумѣстны смѣхъ, разговоръ, шумъ, а тѣмъ болѣе брань и крикъ. Тишина при занятіяхъ вполнѣ соотвѣтствуетъ ихъ важности. Затѣмъ пусть приучаютъ ученика къ приличію и чистотѣ. Пусть всякій знаетъ свое мѣсто и безъ позволенія его не мѣняетъ.

Къ высшимъ (внутреннимъ) требованіямъ дисциплины принадлежитъ приученіе дѣтей къ благоговѣйной молитвѣ, ко вниманію и прилежанію, къ миролюбію, къ услужливости и послушанію. Привычка исполнять эти требованія дисциплины, при постоянной настойчивости учителя, мало-по-малу сдѣлается потребностью дѣтской природы.

Хотя дисциплина нужна для хорошаго учителя, но само хорошее ученіе служитъ *средствомъ* и для дисциплины. Оно такъ занимаетъ учениковъ, что имъ нѣтъ времени для шалостей; оно такъ увлекаетъ ихъ, что приучаетъ ихъ незамѣтно ко вниманію и предохраняетъ отъ разсѣянности. Дисциплина слаба наиболѣе часто у плохихъ учителей, которые занимаются нехотя, безъ энергіи и оживленія, преподають вяло, скучно. Дѣти же

всего менѣ выносить скуку; не занятя дѣломъ, они начинаютъ шалить. Такимъ образомъ, хорошій методъ преподаванія и правильные приемы обученія прекрасно служатъ дисциплинѣ и устраняютъ необходимость высканій и другихъ мѣръ къ водворенію на урокахъ порядка, тишины и вниманія. Хорошій учитель дорожитъ временемъ и не оставляетъ учениковъ на урокахъ ни минуты безъ занятій, но и самъ ничѣмъ постороннимъ не занимается и не говоритъ лишнихъ словъ. Болтливость и многословіе учителя очень вредятъ дисциплинѣ. Учитель долженъ давать свои приказанія коротко и ясно. Отчего въ семьѣ слово отца больше значить, чѣмъ длинныя рѣчи матери? Послѣднія жалуются часто на непослушаніе дѣтей именно потому, что очень много говорятъ.

Много значить для дисциплины ежедневное добросовѣстное приготовленіе къ уроку. Оно даетъ учителю спокойствіе, увѣренность и бодрость. Вполнѣ владея урокомъ, учитель не станеть затрудняться его изложеніемъ, подыскивать подходящія слова и путаться въ объявленіяхъ, и можетъ съ полною свободою наблюдать за учениками.

Гдѣ хорошо идетъ ученіе, тамъ хороша и дисциплина. Вотъ ея внѣшніе признаки: бодрость и вниманіе дѣтей во время урока; громкіе, полные и складные отвѣты дѣтей; тишина во время ученія и порядокъ внѣ его; отчетливое исполненіе работъ; чистота тетрадей; опрятность въ одеждѣ и скромность въ поведеніи.

Награды и наказанія представляютъ искусственныя внѣшнія средства дисциплины. Тѣ и другія надо употреблять умѣренно и осмотрительно, а безъ нужды и совсѣмъ не употреблять. Онѣ то же, что лѣкарства:

здоровые лѣкарства не употребляютъ, — нужны они для больныхъ. Добрый человѣкъ дѣлаетъ добро, не рассчитывая на награду, и избѣгаетъ зла, и хотя бы оно не влекло за собою наказанія. Но въ дѣтской натурѣ (какъ и вообще человека) проявляются иногда дурныя склонности, худыя привычки, лѣнь, грубость, ложь, обманъ, непослушаніе, — нравственные недуги, которые требуютъ нравственно-врачебныхъ средствъ, каковыми и являются награды и наказанія.

Награды служатъ для поощренія и побужденія къ ученію и доброму поведенію. Опасность ихъ въ томъ, что онѣ могутъ вызывать въ награждаемомъ мелкое самолюбіе, тщеславіе и самомнѣніе, а въ товарищахъ — зависть и недоброжелательство. Поэтому и надо пользоваться ими осторожно.

Награда должна соответствовать заслугѣ. Поэтому нельзя награждать за природную хорошую память; но за память, укрѣпляемую старательнымъ упражненіемъ, можно. Не слѣдуетъ награждать за отвѣты случайные, за вниманіе минутное, но лишь за продолжительное и добросовѣстное исполненіе обязанностей.

Чаще всего награда заключается въ *похвалѣ*. Чтобы она имѣла значеніе, не слѣдуетъ быть щедрымъ на нее. Если учитель имѣетъ обычай на урокахъ постоянно все хвалить: «прекрасно, хорошо, отлично, спасибо, молодецъ!» и т. д., то ученики перестаютъ придавать этимъ выраженіямъ одобренія какое-либо значеніе: ихъ такъ легко заслужить! Другое дѣло, если похвала награждаетъ всѣмъ видимый усердный трудъ и является рѣдко, какъ выраженіе одобренія, — тогда похвала составляетъ цѣнное отличіе.

Не слѣдуетъ хвалить преувеличенно, сверхъ мѣры.

Награда *пересадкою* ученика въ народной школѣ едва ли можетъ имѣть примѣненіе, потому что, при тѣснотѣ помѣщеній и слабости ихъ освѣщеніи, приходится разсаживать учениковъ не по успѣхамъ, а по особымъ соображеніямъ: слабыхъ зрѣніемъ у оконъ, невнимательныхъ — по ближе къ учителю и т. д.

Къ наградамъ принадлежитъ *порученіе* обязанностей дежурнаго по классу, или „старосты“, по выраженію св. Тихона. Дѣти очень цѣнятъ исполненіе такихъ обязанностей.

Что касается наградъ *похвальными листами* и *книгами*, то онѣ умѣстны при окончаніи курса въ школѣ. Въ періодъ ученія онѣ не удобны, такъ какъ могутъ вызывать въ товарищахъ награжденнаго зависть.

Наконецъ, рекомендуютъ еще награду — доставленіе дѣтямъ невинныхъ *удовольствій*, каковы, напр., прогулки съ учителемъ, чтеніе внѣ класса, одолженіе на домъ любимой книги, ознакомленіе съ новыми играми въ часы отдыха и т. п. Все это хорошо — при тактикѣ и находчивости учителя, особенно при сердечныхъ его отношеніяхъ къ ученикамъ.

Но, пользуясь наградами, учитель не въ нихъ долженъ полагать свою силу. — „Если ученіе ведется хорошо, и школа проникнута живымъ духомъ, то ученики не сгораютъ желаніемъ наградъ; всякій учится по мѣрѣ силъ, и послѣднему такъ же хорошо на душѣ, какъ и первому ученику.“ Любовь къ самому дѣлу всего болѣе поощряетъ къ труду, а радость успѣха въ трудѣ сама служитъ наградой. Если дѣти любятъ учителя, то ласковый взглядъ его, привѣтливое слово — лучшая для нихъ награда.

Наказаніе, какъ мѣра педагогическая, имѣетъ цѣлью

не возмездіе, но исправленіе виновнаго и предостереженіе другихъ. Какъ врачебныя средства различны для разныхъ болѣзней и разныхъ дѣтей, такъ и наказанія должны быть различны для разныхъ проступковъ и разныхъ дѣтей. Хотя виды наказаній можно перечислить въ порядкѣ ихъ постепенности — отъ слабыхъ и легкихъ до тяжелыхъ, но нѣтъ никакой возможности приурочить ихъ къ тому или другому виду проступковъ. Попытки составить таблицы проступковъ съ соотвѣствующими наказаніями всегда были неудачны. Будетъ большой ошибкой, если учитель, разъ принявъ извѣстные виды наказаній, будетъ прилагать ихъ безразлично къ извѣстнымъ проступкамъ *для всѣхъ* дѣтей одинаково. Въ проступкѣ всего важнѣе причина его, — тѣ побужденія, которыя вызвали его. Не все равно — по болѣзни ли ученикъ не приготовилъ урока, или по лѣности, или потому, что ему мѣшали дома. Во всѣхъ этихъ трехъ условіяхъ только второе можетъ вызвать взысканіе, а первое и третье требуетъ совсѣмъ иныхъ мѣръ. Только совѣстливое отношеніе къ дѣлу, опытъ и любовь къ дѣтямъ могутъ служить для учителя руководствомъ къ примѣненію тѣхъ или другихъ взысканій.

Здравая педагогика рекомендуетъ слѣдующія правила для учителей относительно примѣненія наказаній:

- а) Принимать во вниманіе возрастъ, характеръ, степень развитія и здоровье ученика.
- б) Наказаніе должно, по возможности, соотвѣтствовать проступку: лѣнивый — пусть доучиваетъ уроки; шаловливый — стоитъ въ классѣ; болтливый и беспокойный — сидитъ въ одиночку; „кто не трудится, тому не надо ѣсть“; лжець долженъ при всѣхъ отказаться отъ сво-

ихъ словъ; оскорбитель и клеветникъ — публично просить прощенія и т. д.

в) Наказаніе должно быть справедливо и безпристрастно.

г) Не наказывай въ пылу раздраженія, въ гнѣвѣ; врачъ, желающій оперировать, долженъ быть спокойнымъ“.

д) Наказаніе не должно имѣть характера мести.

е) Гдѣ можетъ исправить малое наказаніе, тамъ не употребляй большого: не трать слова, когда достаточно взглядъ; не надо порицать, когда достаточно предостережъ; не надо наказывать, когда достаточно пристыдить.

ж) Не наказывай съ злорадствомъ, съ насмѣшкою, но со скорбію и любовью.

з) Избѣгай наказаній оскорбительныхъ, которыя дѣлаютъ наказанныхъ предметомъ насмѣшекъ.

и) Наказывай злую волю, но не опрометчивость.

к) Бранныя и ругательныя слова совсѣмъ не должны имѣть мѣста въ школѣ.

л) Не дѣлай угрозы напрасно. Частое расточеніе угрозы, которыя по слабости или по лѣни не приводятся въ исполненіе, дѣлаютъ ихъ предметомъ улыбки учениковъ.

м) Не вдавайся въ длинныя разсужденія при наказаніяхъ; трудно доказать ребенку благотворное значеніе ихъ и опасно дѣлать его *судьею* правоты учителя; довольно, если ученикъ будетъ видѣть въ наказаніи непремѣнное слѣдствіе своего проступка.

С. Мирнопольскій.

(Церк.-Прих. Школа).

Русско-мордовско-татарскій приходъ села Еделева Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Приходъ села Еделева состоитъ изъ села Еделева, населеннаго русскими, деревни Тарталей, населенной мордвой-эрзя, и деревни Грибановой, населенной татарами.

Устная приходская память о своемъ прошломъ не восходитъ далѣе начала истекающаго XIX столѣтія, а изъ вещественныхъ памятниковъ самымъ древнѣйшимъ является св. антиминсъ на бѣломъ холстѣ, священнодѣйствованный въ Николаевскій храмъ села Еделева въ 1783 году членомъ Святѣйшаго Синода Преосвященнымъ Иоасафомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Алаторскимъ. Этотъ св. антиминсъ хранится и до сего дня на престолѣ Николаевскаго придѣла мѣстной Успенской церкви. Изъ письменныхъ церковныхъ документовъ — духовныя росписи начинаются 1797 годомъ, а метрическія книги 1800-мъ.

Изъ духовныхъ росписей за 1797 годъ видно, что въ селѣ Еделева въ числѣ помѣщиковъ были помѣщики князя Еделевы, изъ крестьянъ которыхъ, видимо, образовалось въ свое время и самое село. Въ 1797 году по духовнымъ росписямъ въ селѣ Еделева значится крестьянскихъ душъ 390 м. п. и 380 ж. п.; изъ этого числа въ слѣдующемъ году помѣщикъ Ульяновъ выселилъ 31 д. въ свое Казанское имѣніе въ деревню Вурцево Свѣяжскаго уѣзда, что видно изъ отмѣтки священника противъ выселенныхъ въ духовныхъ росписяхъ за 1799 годъ 7 Ноября.

Въ 1797 году къ приходу села Еделева принадле-

жала уже мордовская деревня Тарталеи, въ которой по духовнымъ росписямъ за указанный годъ значится душъ 137 м. п. и 136 ж. п. Жители деревни Тарталеи были переведены сюда изъ села Ревезени Княгининскаго уѣзда. Тамъ они были дворцоваго вѣдомства, а здѣсь закрѣпощены Императоромъ Павломъ I за дворяниномъ Званцовымъ. Когда и гдѣ крещены Тарталеицы — въ селѣ ли Ревезени, откуда они были вывезены, или же, будучи перевезены на настоящее мѣсто жительства въ деревню Тарталеи приняли св. крещеніе — современные Тарталеицы этого не знаютъ и не помнятъ, въ духовныхъ же росписяхъ съ 1797 по 1800 годъ жители деревни Тарталеи обозначались „новокрещенными изъ мордвовъ-эрзя“. До 1870 года въ деревнѣ Тарталеяхъ еще можно было встрѣтить нѣсколькихъ стариковъ и старухъ, говорившихъ и одѣвавшихся по мордовски, но со смертію ихъ не осталось уже и слѣда, напоминающаго о мордовскомъ происхожденіи Тарталеицевъ. Въ настоящее время жители деревни Тарталеи — свободно владѣютъ русскимъ языкомъ, а мордовскаго совершенно не понимаютъ; костюмъ положительно носятъ всѣ русскій и только мордовскій акцентъ въ русской рѣчи говоритъ объ ихъ родоприсхожденіи.

Въ пяти верстахъ отъ села Еделева находится татарская деревня Грибаново, съ населеніемъ въ 800 душъ м. п. и столько же женскаго. Въ этой деревнѣ среди татаръ-мусульманъ есть и новокрещенные татары, принадлежащіе къ приходу села Еделева. Но съ 1868 года эти новокрещенные уже перестали совсѣмъ обращаться съ своими духовными нуждами къ причту села Еделева, а довольствуются секретно магометанскимъ закономъ. Изъ церковныхъ документовъ видно, что ново-

крещенные татары и до 1868 года, кромѣ крещенія, брака и погребенія ничего болѣе не исполняли изъ постановленій христіанской вѣры и Церкви: въ духовныхъ росписяхъ, въ графѣ о бывшихъ и не бывшихъ у исповѣди и св. причастія, они всегда отмѣчались не бывшими по нераченію.

Время крещенія первыхъ изъ татаръ деревни Грибановой падаетъ на 1798 годъ, ибо въ духовныхъ росписяхъ за 1797 годъ о новокрещенныхъ татарахъ не говорится, а за 1798 годъ въ духовныхъ росписяхъ въ числѣ прихожанъ села Еделева помѣчены два семейства новокрещенныхъ татаръ деревни Грибановой: 4 души м. п. и 3 ж. п. Старшему изъ нихъ Никитѣ Федорову показано 40 лѣтъ, столько же и женѣ его; при нихъ трое дѣтей, а выдѣленный сынъ Алексѣй Никитинъ 21 года съ женой помѣченъ за отдѣльное семейство.

Мѣстное преданіе относительно крещенія главы этихъ новокрещенныхъ Никиты Федорова гласитъ слѣдующее: онъ за какое-то преступленіе подлежалъ по закону тѣлесному наказанію и ссылкѣ въ Сибирь, но онъ во избѣжаніе достойнаго наказанія — изъявилъ желаніе принять христіанство и... крестился съ именемъ Никиты. Принявши св. крещеніе Никита Федоровъ съ своимъ семействомъ былъ оставленъ жить въ деревнѣ Грибановой среди татаръ-мусульманъ на пятиверстномъ разстояніи отъ приходскаго храма и отъ наблюденія причта за ихъ жизнью. Не имѣя понятія о христіанской религіи и оставшись среди тѣхъ же татаръ-мусульманъ, каковымъ и онъ самъ былъ до того, понятно, какой онъ могъ быть христіанинъ съ своимъ семействомъ!

Въ 1811 году Алексѣй Никитинъ за воровство и другія преступленія былъ сосланъ на поселеніе въ Иркутскую губернію. Жена его идти съ нимъ на поселеніе не пожелала и просила оу Епархіальнаго Начальства разрѣшенія на вступленіе ей во второй бракъ. Преосвященный Мовсей, резолюціею отъ 30 Апрѣля 1812 года за № 1057, разрѣшилъ ей вступить во второй бракъ съ другимъ безпрепятственнымъ лицомъ. Таковы родоначальники и предки новокрещенныхъ татаръ деревни Грибановой, которые принадлежатъ къ приходу села Еделева. Отсюда понятно, почему новокрещенные татары неоднократно утруждали Гражданское и Епархіальное Начальство своими просьбами о свободномъ исполненіи ими законовъ магометанской вѣры. Последняя изъ такихъ просьбъ была подана новокрещенными татарами десяти деревень, въ томъ числѣ и Грибановскими, Сергачскаго уѣзда прямо на Высочайшее имя о разрѣшеніи имъ построить мечеть въ одной изъ деревень и въ должности муллы при этой мечети опредѣлить одного изъ новокрещенныхъ же отпадшихъ крестьянина деревни Семеновы. Прошеніе это при отношеніи Нижегородскаго Губернскаго Правленія, отъ 13 Августа 1874 года за № 2606, передано Нижегородской Духовной Консисторіи на зависящее со стороны ея распоряженіе. Въ прошеніи имъ было отказано, а выбранный ими въ должность муллы новокрещенный татаринъ по рѣшеніи Уголовной Палаты былъ наказанъ и потомъ отданъ подъ надзоръ полиціи. Но не смотря на это новокрещенные татары не исполняютъ и не желаютъ исполнять и содержать христіанской религіи, а о томъ, чтобы истые мусульмане Грибановскіе были склонны къ принятію христіанства и говорить нечего. Всѣ же

остальные прихожане села Еделева безъ исключенія православные, но надлежащаго усердія къ постоянному посѣщенію храма Божія не имѣютъ, особенно въ лѣтнее время. Причиной этому частію бывшее крѣпостное право, когда помѣщики заботились болѣе о своемъ собственномъ матеріальномъ благосостояніи, а не о духовныхъ нуждахъ крестьянъ. Крестьянинъ, проработавши въ пользу своего помѣщика шесть будничныхъ дней, съ нетерпѣніемъ ждалъ воскреснаго дня или праздника не какъ праздника въ христіанскомъ смыслѣ, но какъ свободнаго дня отъ барщины, и поэтому старался въ этотъ день поработать на себя. Приходскіе старики говорятъ: „бывало въ лѣтнее время на колокольнѣ въ колоколь, а мы въ поле или жать, или за снопами“. Поэтому, вмѣсто того, чтобы въ праздники быть въ церкви за богослуженіемъ почти каждый, а особенно мало-семейные, отправлялись на свои работы. Эта необходимость работать въ крѣпостное право по праздникамъ обратилась имъ въ привычку, отъ которой они не свободны и по настоящее время: и въ настоящее время не рѣдкость встрѣтить крестьянина за полевой работой въ праздникъ, особенно же послѣ обѣда, а также не рѣдкость и его отсутствіе за богослуженіемъ въ церкви. Молодое поколѣніе—не испытавшее крѣпостнаго права, видя въ старшихъ холодность къ посѣщенію церкви въ праздники, тоже слѣдуетъ ихъ примѣру. Кромѣ этого—съ наступленіемъ свободы отъ крѣпостной зависимости—очень многіе въ лѣтнее время отправляются на заработки на Волгу, а въ домахъ остаются только личности необходимыя для обработки надѣла земли. Но сіи послѣднія, кромѣ своего надѣла, по причинѣ мало-земелья, сопряженнаго съ бѣдностію, нанимаются обра-

ботывать поля помещиковъ не только мѣстныхъ, но и сосѣднихъ. По этому крестьяне, проработавши непосильно въ будни, праздничный и воскресный дни удѣляютъ только на отдыхъ телѣсный. Другіе же прихожане—крестьяне, взявши чужія работы не сообразно съ различными рабочими силами, работаютъ даже и по праздникамъ, приглашая къ себѣ на помощь другихъ родныхъ и знакомыхъ... Когда-то сами прихожане-крестьяне, сознавая грѣховность предъ Богомъ работать по праздникамъ, составляли мірскіе приговоры, которыми строго воспрещалось — со взятіемъ штрафа — работать въ праздничные дни; но по прошествіи нѣсколькихъ лѣтъ эти приговоры опять ими-же самими были уничтожены и теперь дѣло празднованія предоставлено свободѣ совѣсти cadaго. До 1853 года Еделевцы не праздновали даже дня главнаго храмоваго престольнаго праздника — Успенія Божіей Матери, такъ какъ въ это время бываетъ усиленная страда, слѣдовательно время дорогое. Но вотъ лѣтомъ 1853 года въ Еделевскомъ приходѣ появилась холера и въ короткое время отъ нея умерло 28 человекъ; тогда Еделевцы дали обѣтъ: праздновать свой престольный праздникъ — Успеніе Божіей Матери по храмовому съ обнесеніемъ храмовой иконы по домамъ прихожанъ для служенія молебновъ, что и исполняется и по настоящее время ¹⁾.

¹⁾ Во время эпидеміи въ положеніи заболѣвавшихъ принималъ большое участіе тогдашній помещикъ Николай Петровичъ Болтинъ. Онъ самъ ходилъ по домамъ больныхъ, давалъ лекарства, дѣлалъ растиранія. А когда эпидемія стала усиливаться — священникъ о. Михаилъ Архангельскій уговорилъ прихожанъ обратиться къ Господу Богу съ молитвою и постомъ, и все спѣшили поговѣть и причаститься св. Таинъ: нѣсколько воскресныхъ и

Общій недугъ прихожанъ села Еделева — слабость къ вину. Съ открытія „воли“ и отмены откуповъ въ Еделевѣ появились питейные дома. Судьба ихъ въ приходѣ не постоянна: то они закрывались по желанію прихожанъ, то опять открывались. На этотъ предметъ прихожанами нѣсколько разъ составлялись мірскіе приговоры о неимѣніи въ селѣ питейнаго, но находились изъ нихъ же люди, которые подбивали цѣлыя общества и — появлялся питейный домъ гдѣ нибудь въ оврагѣ. Дѣло въ томъ, что еще до освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости Еделевскіе помещики раздѣлились на три дома, раздѣлены были, по этому, и крестьяне на три части. Когда же открылась „воля“, то въ Еделевѣ образовались три отдѣльныя сельскія общества. Каждое общество имѣетъ своего особаго мірскаго старосту. Эти три общества живутъ какъ бы совершенно отдѣльныя селенія. Случается такъ, что когда одно общество дѣлаетъ то или другое постановленіе, — другое общество дѣлаетъ совершенно напротивъ. Ради такого отношенія между собой Еделевскихъ крестьянъ и питейный у нихъ то закрывался, то опять открывался. Такъ въ 1883 году одно общество, сравнительно съ другими меньшее, открыло у себя питейный домъ за небольшую плату, другія два общества, хотя и не желали этого открытія, — не могли воспрепятствовать этому. На слѣдующій 1884 годъ и эти два общества за праздничныхъ дней сряду причастниковъ за литургіею было отъ 30 до 40 человекъ. Этотъ священникъ пользовался добрымъ расположеніемъ и любовью какъ помещиковъ, такъ и прихожанъ — крестьянъ, благодарная память о которомъ сохранилась у нихъ и по настоящее время, не смотря на истекшія 25 лѣтъ со дня его кончины.

весьма ничтожную цѣну пустили другой питейный. Но зло дало себя знать, и вотъ въ Ноябрь 1885 года всѣ прихожане составили общій мірской приговоръ: не имѣть въ селѣ Еделевѣ питейнаго дома въ продолженіе 10 лѣтъ и одно общество безъ согласія другаго не имѣть права открыть на своей землѣ питейнаго заведенія. Устоятъ ли Еделевцы въ своемъ обѣщаніи,—чего дай Богъ—покажетъ будущее.

По отношенію другъ къ другу прихожане села Еделева не достаточно уважительны. Особенно неуваженіемъ отличается молодое поколѣніе, которое большею частію отправляется на заработки на сторону, гдѣ наслушивается разныхъ рѣчей. По этому на мірскихъ сходахъ эти молодые люди, считая себя умными и много выдавшими на чужой сторонѣ, не даютъ старшимъ себя возможности говорить. Вслѣдствіе такихъ отношеній молодыхъ къ старшимъ, многіе почтенные старики, чтобы не быть сконфуженными и обиженными, или вовсе не ходятъ на общественные сходы, предоставляя это право своимъ дѣтямъ, или же и явятся на сходы, то садятся гдѣ нибудь въ сторонѣ. Эта непочтительность къ старшимъ вообще—иногда проявляется и по отношенію къ родителямъ. Бываютъ случаи, что дѣти оставляютъ своихъ родителей на старости лѣтъ и отъ нихъ отходятъ. „Доискаться истинной причины такого печальнаго явленія въ средѣ прихожанъ,—говоритъ мѣстный священникъ о. Сергій Красовскій,—весьма трудно. Спросишь дѣтей о причинѣ ихъ отдѣла отъ своихъ родителей,—получаешь отвѣтъ, что родители обижаютъ совершенно безпричинно, такъ что не остается никакой возможности жить вмѣстѣ. Родители на такой вопросъ обыкновенно жалуются съ своей стороны на не-

почтительность и неуваженіе къ нимъ своихъ дѣтей. Печальные раздѣлы бываютъ большею частію и особенно тамъ, гдѣ между двумя-тремя снохами является свекровь, или же, если между двумя братьями является одинъ бездѣтный, а другой имѣетъ много дѣтей;—тогда бездѣтный, не желая семейному своему брату помогать въ воспитаніи дѣтей, отходить, отдѣляется отъ него“.

Матеріальное положеніе прихожанъ села Еделева, исключая деревни Тарталей, бѣдно. Эта бѣдность съ одной стороны зависитъ отъ недостаточности надѣла земли, а отхожіе заработки не всегда бываютъ удачны; съ другой—причиной бѣдности служатъ частые раздѣлы: въ приходѣ мало большихъ семей, мало и такихъ даже семействъ, въ которыхъ бы два брата родные, уже семейные, жили вмѣстѣ въ одномъ домѣ или семействѣ, и наконецъ причиной бѣдности надобно признать бывшія питейныя заведенія, въ которыхъ оставлено не мало добра Еделевскихъ крестьянъ.

Настоящій существующій въ селѣ Еделевѣ храмъ каменный въ честь Успенія Божіей Матери съ придѣломъ во имя Святителя Николая Мирликійскаго. На построеніе этого храма, вмѣсто сгорѣвшаго въ 1813 году деревяннаго, благословеніе и разрѣшеніе дано Преосвященнымъ Мовсеемъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ въ 1814 году, на что имѣется при церкви грамота за собственноручнымъ подписомъ и печатью Преосвященнаго. Прежній деревянный храмъ тоже былъ Успенскій съ придѣломъ св. Николая Чудотворца. Отъ чего сгорѣлъ онъ,—при церкви объ этомъ никакихъ письменныхъ документовъ не имѣется, не сохранилось и памяти народной, а существовалъ съ 1788 года.

Настоящій храмъ Успенія Божіей Матери дол-

женъ бы быть, какъ видно изъ грамоты, съ двумя придѣлами: во имя Чудотворца Николая и мученика Іоанна воина, но устроенъ только одинъ придѣлъ во имя Чудотворца Николая, который устроенъ вверху надъ алтаремъ настоящей. Для предстоящихъ — кругомъ стѣвъ устроены хоры. Въ построеніи существующаго храма особое дѣятельное участіе принималъ бывшій приходскій помѣщикъ Петръ Александровичъ Болтинъ. Окончательно устроенъ сей храмъ 1830 года, но не былъ освященъ до 1844 года. Въ клировыхъ вѣдомостяхъ за 1843 годъ написано: „п. 1-й: вмѣсто сгорѣвшей деревянной въ 1813 году Успенской церкви выстроена вновь тѣмъ же села помѣщика Петра Александрова Болтина при пособіи добрыхъ дѣлателей каменная, въ коей иконостасъ вызолоченъ и поставленъ на свое мѣсто со святыми образами, медленіе же освященія церкви зависитъ отъ ктитора г. Болтина“. Главный престолъ въ честь Успенія Божіей Матери освященъ въ 1844 году. Съ 1813 года во время стройки въ селѣ Еделева каменной церкви до 1830 года существовала деревянная часовня, въ которой совершалась служба: утренняя, часы, вечерня и другія молитвословія и требы, а съ построеніемъ церкви до ея освященія эти службы и требы совершались въ ней, вѣнчать же браки, приобщать младенцевъ и приобщаться во время великаго поста съ 1813 и по 1844 годъ вѣдывали въ село Андросово, которое отстоитъ отъ села Еделева въ трехъ верстахъ.

Придѣлъ же во имя Николая Чудотворца освященъ въ 1852 году 6 Мая. Освященіемъ придѣла медлил тотъ же помѣщикъ Петръ Александровичъ Болтинъ. До 1879 года Успенскій храмъ былъ въ томъ са-

момъ видѣ, въ какомъ онъ былъ устроенъ въ 1830 году. Въ 1879 году жена бывшаго Еделеваго помѣщика капитанъ-лейтенанта Николая Петровича Болтина Евгенія Лукинична Болтина изъявила желаніе пристроить къ настоящей церкви трапезу для устройства въ ней теплаго придѣла, а прихожане съ своей стороны пожелали выстроить колокольню. На пристроеніе трапезы она пожертвовала изъ собственныхъ средствъ четыре тысячи рублей серебромъ. Но такъ какъ обширность зданія и дороговизна строительныхъ матеріаловъ, которыхъ потребовалось болѣе, чѣмъ сколько предполагалось по смѣтѣ, и дороговизна рабочихъ рукъ требовала большихъ средствъ, то, по этой причинѣ, по необходимости пристройка трапезы должна была затянуться на долгое время. Прихожане, кромѣ подвозки строительныхъ матеріаловъ, ни чѣмъ непомогали болѣе строительницѣ и Евгенія Лукинична, видя, что желаніе ея пристроить трапезу съ теплымъ придѣломъ въ ней долго осуществиться не можетъ, прибавила отъ себя еще значительную сумму. Въ 1885 году трапеза окончена советемъ; полученъ и иконостасъ съ иконами, но освященіе придѣла не послѣдовало и по сіе время. Что же касается колокольни, которую обѣщались построить прихожане на свои средства, то она не устроится долго: прихожане бѣдны, за ними не мало состоитъ казенныхъ и другихъ недоимокъ, охда къ тому же они и не особенно усердны къ пожертвованіямъ на нужды своего приходскаго храма.

Причта при церкви села Еделева до 1852 года былъ полный штатъ; съ 1852 по 1862 годъ мѣсто діаконское было закрыто, но съ 1862 года по особому ходатайству и просьбѣ прихожанъ снова открыта ва-

кансія штатнаго діакона. По положенію о штатахъ причтовъ 1877 года при Еделевской церкви положено быть одному священнику и одному псаломщику, а съ 1885 года по распоряженію Святѣйшаго Синода въ Еделевскомъ приходѣ, какъ имѣющемъ болѣе 800 душъ м. п., снова открыто діаконское мѣсто.

Въ шестидесятыхъ годахъ при церкви села Еделева по желанію мѣстнаго помѣщика Николая Петровича Болтина былъ сформированъ хорошій хоръ пѣвчихъ изъ прихожанъ. Всѣхъ мальчиковъ Николай Петровичъ содержалъ, одѣвалъ и обувалъ на свои собственные средства. Кромѣ обученія пѣнію, онъ при собственномъ своемъ домѣ открылъ для пѣвчихъ школу для обученія Закону Божию, чтенію, письму и ариѳметикѣ. Обученіемъ этихъ мальчиковъ по всѣмъ предметамъ занимался бывший въ то время священникъ о. Михаилъ Архангельскій. Онъ, какъ студентъ Духовной Семинаріи и какъ бывший нѣкоторое время учителемъ Печерскаго Духовнаго Училища, вель дѣло обученія весьма хорошо. Жаль, что недолго суждено было существовать всему этому доброму и полезному дѣлу. Н. П. Болтинъ, не видя со стороны прихода поддержки этому дѣлу, черезъ три года въ средствахъ на содержаніе хора отказалъ, и все рушилось. Пѣвчіе мальчики, какъ бывшіе дворовые люди, какъ не имѣющіе надѣла земли, а слѣдовательно и средствъ къ жизни, въ силу необходимости должны были разойтись по разнымъ мѣстамъ для приисканія себѣ какого нибудь ремесла. Въ настоящее время въ приходской церкви на клиросѣ поютъ прихожане изъ крестьянъ, которыми управляетъ приходскій псаломщикъ. Въ числѣ поющихъ на клиросѣ есть и мальчики крестьянскіе, которые обучаются пѣнію въ домахъ свя-

щенника и псаломщика, которые ежегодно обучаютъ въ своихъ собственныхъ домахъ грамотъ крестьянскихъ дѣтей. Когда же собираются за службу въ церковь всѣ пѣвчіе, тогда пѣніе на клиросѣ бываетъ очень приличное, хотя и простое. Охота и желаніе къ обученію своихъ дѣтей грамотъ у прихожанъ есть, что ясно доказывается тѣмъ, что крестьяне съ удовольствіемъ отдаютъ своихъ дѣтей для обученія грамотѣ мѣстному причту. Устроить же особое зданіе для школы они не соглашаются, ссылаясь и въ этомъ случаѣ на свою бѣдность. Особенно же этому препятствуютъ тѣ, которые не имѣютъ дѣтей. Таковые обыкновенно говорятъ: „кто желаетъ учить своихъ дѣтей грамотѣ, то пусть отдастъ ихъ куда знаетъ и какъ знаетъ, а выстроить училище и его содержать мы не желаемъ“.

Въ 1860 году церковь и приходъ села Еделева посетилъ Преосвященнѣйшій Антоній, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій.

16 Іюня 1864 года посетилъ приходъ и церковь Высокопреосвященнѣйшій Нектарій. Владыка ночевалъ въ домѣ Николая Петровича Болтина, съ которымъ онъ былъ въ весьма близкихъ и дружественныхъ отношеніяхъ. Владыка Нектарій при посѣщеніи церкви села Еделева обратилъ особое вниманіе на главный живописный иконостасъ Успенской церкви, написанный однимъ изъ учениковъ знаменитаго Арзамасскаго художника — академика Ступина. Въ этомъ иконостасѣ по правую сторону царскихъ вратъ Спаситель изображенъ молящимся о чашѣ въ саду Геосиманскомъ, а на иконѣ по лѣвую сторону царскихъ вратъ — Божія Матерь съ Предвѣчнымъ Младенцемъ. Эти иконы по причинѣ высокохудожественной живописи остаются безъ ризъ и вся-

кихъ украшеній, не смотря на то, что сдѣлать ризы на эти иконы желающіе изъ прихожанъ были, но это желаніе отвергнуто помѣщиками.

Въ Маѣ 1876 года Еделевскую церковь посѣтилъ Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій. Послѣ обычнаго молитвословія Владыка обратился къ прихожанамъ, которыхъ по случаю воскреснаго дня было много въ церкви, съ своимъ Архипастырскимъ словомъ о почитаніи праздниковъ и воскресныхъ дней и о посѣщеніи въ оныя дни храма Божія. За тѣмъ Владыка осматривалъ храмъ, церковные документы; подошелъ къ свѣчному ящику и спрашивалъ церковнаго старосту, гдѣ онъ беретъ свѣчи для церкви, осматривалъ самыя свѣчи и совѣтовалъ старостѣ брать свѣчи Епархіальнаго завода, который приноситъ много пользы епархіи. По выходѣ изъ церкви Высокопреосвященнѣйшій Владыка посѣтилъ домъ приходскаго священника о. Сергія Красовскаго—составителя Лѣтописи, благословилъ все его семейство и чрезъ полчаса изъ дома священника, при огромномъ стеченіи народа, отправился въ свое дальнѣйшее путешествіе по епархіи.

Сообщ. *Аполлонъ Можаровскій.*

Пребываніе въ Нижнемъ Новгородѣ Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

23 минувшаго Іюля, въ концѣ двѣнадцатаго часа ночи, на пароходѣ общества „Самолетъ“, прибылъ изъ Ярославля въ Н.-Новгородъ Его Высокопревосходительство Г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ вмѣстѣ съ Его Превосходительствомъ, Управляющимъ Канцеляріей Св. Синода, Тай-

нымъ Совѣтникомъ Владиміромъ Карловичемъ Саблеромъ. Встрѣченный на пристани Г. Начальникомъ Нижегородской губерніи Генераль-Маіоромъ Н. М. Барановымъ, другими представителями свѣтской власти и высшимъ духовенствомъ города, Его Высокопревосходительство направился въ ярмарочное помѣщеніе Начальника губерніи.

24 числа, въ 11 часу утра Его Высокопревосходительство въ сопровожденіи Г. Управляющаго Канцеляріей Св. Синода посѣтилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго. Здѣсь Его Высокопревосходительству представились Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, Викарій Нижегородскій, и другіе начальствующіе лица духовнаго вѣдомства.

Во время непродолжительнаго пребыванія своего въ Н.-Новгородѣ Его Высокопревосходительство вмѣстѣ съ В. К. Саблеромъ посѣтилъ ярмарочный Александроневскій соборъ и нѣкоторые, особенно замѣчательные, храмы города,—а именно Рождественскій, Космодемьянскій и Георгіевскій.

Церковь Рождества Пресвятыя Богородицы воздвигнута именитыми людьми Строгановыми въ началѣ XVIII столѣтія. Эта церковь—одна изъ великолѣпныхъ, самобытно-русскаго Московскаго стиля, господствовавшаго въ Россіи въ XVI и XVII вѣкахъ¹⁾; изъ иконъ въ сей церкви обращаютъ особое вниманіе мѣстныя иконы Спасителя и Божіей Матери, по преданію, писанныя при Петрѣ Великомъ придворнымъ живописцемъ Каривакомъ. Въ то время, когда Его Высокопревосходительство

¹⁾ См. Ниж. Еп. Вѣд. 1890 г. № 2.

былъ въ Рождественской церкви, въ ней происходило служеніе Божественной литургіи.

Церковь святыхъ безсребренниковъ Космы и Даміана окончательно устроена и освящена очень недавно (1890 г.), и замѣчательна по своей внутренней отделкѣ, богатству украшеній и ризницы. Въ настоящее время — это одна изъ лучшихъ церквей города; устроена она рядомъ съ древнимъ Космодамианскимъ храмомъ, по своей ветхости, предназначеннымъ къ разрушенію.

Въ церкви св. Георгія Побѣдоносца Его Высокопревосходительство пробылъ довольно продолжительное время, слушая объясненія относительно этого храма отъ настоятеля онаго, о. протоіерея Н. П. Успенскаго. Въ семь храмъ находится, особенно чтимая нижегородцами, икона Смоленской Божіей Матери, прославившаяся чудотвореніями въ 1655 году.

За тѣмъ Его Высокопревосходительство вмѣстѣ съ Его Превосходительствомъ В. К. Саблеромъ присутствовалъ на завтракѣ, предложенномъ Начальникомъ губерніи въ своемъ ярмарочномъ помѣщеніи. За завтракомъ, какъ почетные гости, находились Преосвященнѣйшій Владиміръ, Преосвященнѣйшій Іаковъ, Вице-губернаторъ П. В. Неклюдовъ и другіе.

Въ три часа пополудни Его Высокопревосходительство вмѣстѣ съ Его Превосходительствомъ В. К. Саблеромъ отбылъ изъ Н.-Новгорода внизъ по Волгѣ на пароходѣ общества „Самолетъ“. На Самолетской пристани высокихъ гостей провожали Преосвященнѣйшій Владиміръ, Преосвященнѣйшій Іаковъ, Г. Начальникъ губерніи, Вице-губернаторъ, Начальникъ артиллеріи 17-го армейскаго корпуса, Губернскій Предводитель Дворянства и многіе другіе начальствующие лица, какъ духовнаго, такъ и гражданскаго вѣдомствъ.

Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Іюль мѣсяць текущаго года.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, съ 22 минувшаго Іюня по 6 Іюля находился въ отъѣздѣ для обозрѣнія епархіи.

7-го Іюля — всенощное бдѣніе и 8-го — въ праздникъ Казанской иконы Божіей Матери — литургію Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ въ Крестовой церкви въ сослуженіи: о. Архимандрита Антонія, Ключаря кафедральнаго собора протоіерея Р. Г. Кудрявцева и двухъ іеромонаховъ Крестовой церкви.

15-го Іюля — въ день св. Равноапостольнаго В. К. Владиміра и день тезоименитства Его Преосвященства, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ раннюю Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. Архимандрита Антонія и братіи Крестовой церкви.

Того же 15 числа, по случаю открытія Нижегородской ярмарки, Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ въ 12 час. дня совершено молебствіе въ ярмарочной Макарьевской часовнѣ и окропленіе ярмарочныхъ флаговъ св. водою.

20 Іюля — въ день св. Пророка Іліи, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ Ильинской церкви, по случаю храмоваго праздника въ сей церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: кафедральный протоіерей П. І. Владимірскій, Ключарь кафедр. собора, мѣстный о. протоіерей П. В. Благообразовъ и Петропавловской церкви свящ. А. Ѳ. Воскресенскій.

21 Іюля — (воскресенье) Преосвященнѣйшій Вла-

димиръ совершалъ освященіе главнаго престола во имя Происхожденія Честныхъ Дрѣвъ Креста Господня и послѣ сего литургію — въ ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: каедр. протоіерей П. І. Владимірскій, Ключарь каедр. собора, мѣстный о. протоіерей М. І. Востоковъ и свящ. А. А. Успенскій.

22 Іюля — въ день тезоименитства Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Теодоровны, и престольный праздникъ въ ярмарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ — Преосвященнѣйшій Владиміръ вмѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Іаковомъ, Епископомъ Балахнинскимъ, совершалъ литургію и послѣ оной царскій молебенъ въ новомъ Александро-Невскомъ ярмарочномъ соборѣ. Сослужащими Ихъ Преосвященствамъ были: о. Архимандритъ Городецкаго монастыря Θεодосій, каедрал. протоіерей П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи протоіерей Г. В. Годневъ, Ключарь каедр. собора, протоіерей Владимірской церкви П. А. Серебровскій и священникъ І. В. Яховтовъ.

25 Іюля — въ день преподобнаго Макарія Желтоводскаго и Унженскаго Чудотворца, престольный праздникъ въ ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ, — Преосвященнѣйшій Владиміръ вмѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Іаковомъ совершалъ литургію въ ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ. Сослужащими Ихъ Преосвященствамъ были: о. Архимандритъ Θεодосій, протоіерей А. І. Остроумовъ, протоіерей М. І. Востоковъ, протоіерей Владимірской церкви П. А. Серебровскій, священникъ церкви при Дворянскомъ Институтѣ Н. М. Архангельскій и свящ. кладбищенской церкви П. Г. Фіалковскій. По окончаніи литургіи Преосвященнѣйшій Владиміръ сопровож-

далъ, ежегодно бывающій вокругъ ярмарочнаго Гостиннаго Двора, крестный ходъ до Макарьевской часовни, а Преосвященнѣйшій Іаковъ отъ часовни до собора.

Наканунѣ сего праздника всеобщее бдѣніе въ ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ совершалъ Преосвященнѣйшій Іаковъ въ сослуженіи: о. Архимандрита Θεодосія, протоіереевъ А. І. Остроумова, Р. Г. Кудрявцева, М. І. Востокова, П. А. Серебровскаго и священника Н. М. Архангельскаго.

Въ прочіе воскресные и праздничные дни Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, совершалъ Богослуженіе въ Нижегородскомъ Печерскомъ Вознесенскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братією сего монастыря.

Торжество освященія храма въ селѣ Осиновкѣ Сергачскаго уѣзда.

Въ 1882 году Осиновку постигло страшное несчастье — деревянный храмъ сгорѣлъ до основанія. До времени освященія вновь устроеннаго храма богослуженіе совершалось во временномъ храмѣ, выстроенномъ усердіемъ прихожанъ, при дѣятельномъ участіи священника о. Петра Остроумова.

Дѣятельность о. Петра не остановилась на этомъ храмѣ: тотчасъ по освященіи сего храма онъ убѣдилъ прихожанъ начать постройку храма новаго. Большая часть прихода не соглашалась начать это дѣло, считая его для себя обременительнымъ, но о. Петръ самъ пошелъ по домамъ съ просьбою принять участіе въ построеніи храма, и всѣ не отказались отъ посильной

помощи; — такъ началась постройка святаго храма. Остальные средства приобрѣтены о. Петромъ большею частію отъ постороннихъ благотворителей, усердіемъ коихъ и выстроенъ весьма просторный и изящной отделки храмъ.

29 Іюня сего года, наканунѣ освященія храма, къ 6 часамъ вечера прибылъ для совершенія всенощнаго бдѣнія мѣстный благочинный о. Іоаннъ Добротворскій и нѣкоторые другіе священники. И всенощное бдѣніе было совершено благолѣпно. Къ утру собралось множество народа.

Въ 6 часовъ утра 30 Іюня была отслужена ранняя литургія священникомъ села Ушакова о. Алексѣемъ Невскимъ. Къ 9 часамъ собралось девять священниковъ, которые участвовали въ освященіи храма и служеніи литургіи. Предъ началомъ литургіи о. Петромъ Остроумовымъ были розданы всѣмъ священникамъ каждому по служебнику съ надписью на крышкѣ золотыми буквами: „въ память освященія храма въ Осиновкѣ въ 1891 г.“. За литургіею удовлетворительно пѣлъ хоръ пѣвчихъ, составленный изъ крестьянъ (мордвы) села Какина, Сергачекаго уѣзда. Послѣ Евангелія священникомъ села Анненкова о. Александромъ Райскимъ было сказано слово о значеніи храмовъ Божіихъ и о той счастливой участи, которая достается на долю создателей храмовъ Божіихъ. Во время причастна было сказано мѣстнымъ священникомъ о. Петромъ слово, въ которомъ онъ подробно говорилъ о благотворителяхъ разныхъ мѣсть, помогшихъ ему выстроить храмъ Божій. Послѣ „Буди имя Господне“, было сказано слово о. благочиннымъ.

По окончаніи литургіи всѣ священники и два диа-

кона были приглашены о. Петромъ разделить его скромную трапезу. Въ домѣ его было совершено краткое молитвословіе, послѣ котораго священникомъ села Арати о. Нечаевымъ была сказана краткая рѣчь о дѣятельности о. Петра въ дѣлѣ построенія храма. За тѣмъ пѣвчими села Какина, подъ управленіемъ регента — мѣстнаго учителя, былъ спѣтъ въ домѣ о. Петра концертъ: „Сей день, его же сотвори Господь“... — также „Единородный Сыне“... — и „Иже Херувимы“... Во время обѣда была сказана краткая рѣчь священникомъ села Анненкова.

Села Анненкова свящ. А. Райскій.

ИЗГОРОДЬ ДЛЯ КЛАДВИЩЪ.

Огражденіе кладбищъ необходимо: религіозное и нравственное чувство оскорбляется, когда видимъ, что прахъ умершихъ христіанъ, нашихъ родныхъ попирается животными. Но каменная ограда дорога и совсѣмъ не по средствамъ многимъ сельскимъ приходамъ, деревянная во многихъ мѣстахъ не много дешевле, да и стоитъ не долго. Въ напечатанной въ „Московск. Церк. Вѣд.“ статьѣ „Курсы промышленнаго плодоводства и огородничества въ Московск. д. семинаріи“ рекомендуется для кладбищъ живая, растущая изгородь, которая и долговѣчна, и красива, и дешева. Изъ растений для этой цѣли пригодна особенно акація желтая. Сѣмена акаціи собираются для этой цѣли въ Іюль. Осенью или весною они сѣются въ питомникъ, т. е. такомъ мѣстѣ, гдѣ они могутъ лучше взойти и гдѣ молодые посадки ея могутъ пользоваться потомъ на первыхъ порахъ луч-

шимъ уходомъ. При малѣйшемъ уходѣ за этими посадками, въ первое же лѣто сѣмячко даетъ ростокъ въ аршинъ вышины, или около того. Ростки эти осенью или весною можно пересаживать по бичевкѣ на мѣсто, гдѣ будетъ живая изгородь. Хорошо предъ посадкой акаціи по линіи изгороди вырыть хотя небольшую канавку и на валу этой канавы уже сажать ее. Валъ представить собой перекопанную на переваль землю (дернъ при этомъ будетъ внизу, а подперновая земля вверху), на которой акація будетъ развиваться прекрасно. Для изгороди сажать акацію нужно не прямо, а въ косомъ направленіи (уголь, образуемый землею и росткомъ, долженъ быть приблизительно въ 45° , т. е. въ половину прямого угла) и при томъ такъ, чтобы одинъ ростокъ смотрѣлъ въ одну сторону, а другой въ другую; такимъ образомъ образуются клѣточки, т. е. четверугольные квадратики между этими ростками. Чѣмъ больше будетъ акація расти, тѣмъ этихъ клѣточекъ будетъ больше и больше. А для того, чтобы прутьки акаціи не расходились отъ вѣтра, нужно при посадкѣ ихъ въ линію изгороди связать мочаломъ въ мѣстахъ, гдѣ прутья пересѣкаютъ одинъ другой. Тогда они срастутся между собою и вѣтки ихъ чрезъ 2—3 года такъ переплетутся, что ни кошка ни курица не пролѣзутъ чрезъ нихъ. Само собою разумѣется, что на первыхъ порахъ молодые посадки требуютъ охраны. Другимъ растеніемъ, пригоднымъ для живой изгороди, служитъ ель. Она, конечно, не можетъ быть перекрестной, а сажается для этой цѣли на разстояніи 6—8 вершковъ другъ отъ друга врядъ и прямо. По достиженіи нужнаго возраста онѣ подрѣзываются сверху (весною), отчего нижнія вѣтви усиливаются и разрастаются. Впрочемъ опыты такой

изгороди, существующія на линіяхъ желѣзныхъ дорогъ, не всегда удачны: ель по достиженіи извѣстнаго возраста вдругъ, по видимому безъ всякой причины, сохнетъ. Прибавимъ еще, что лучше ели можетъ быть рекомендовано другое растеніе,—это верба. Она разсаживается палками (все равно—весной или осенью) приблизительно около полувершка толщиною и можетъ быть сажается въ прямомъ или наклонномъ положеніи, при чемъ въ мѣстахъ пересѣченія эти палки можно перевязывать такъ же, какъ и акаціи. Чѣмъ больше подрѣзывается верба съ верху, тѣмъ больше усиливается ростъ ея. Къ сожалѣнію, верба не можетъ дать такихъ густыхъ вѣтвей — онѣ большею частію рѣдки. Но отъ животныхъ верба можетъ все-таки охранять огороженное мѣсто.

(Костр. Епарх. Вѣд.)

Иванъ Сергѣевичъ Вишняковъ.

(Некрологъ).

20 Юля сего года скончался на 33 году своей жизни преподаватель Нижегородской Духовной Семинаріи, Кандидатъ Богословія, Коллежскій Совѣтникъ Иванъ Сергѣевичъ Вишняковъ.

Покойный родился въ с. Павловѣ, Горбатовскаго уѣзда, гдѣ родитель его былъ священникомъ при Единовѣрческой церкви.—Двухъ лѣтъ отъ роду покойный Иванъ Сергѣевичъ привезенъ былъ въ Н. Новгородъ, куда отецъ его былъ переведенъ священникомъ къ Симеоновской Единовѣрческой церкви. Чрезъ 8 лѣтъ по переѣздѣ изъ Павлова семью о. Сергія постигло

несчастіе: она лишилась его, оставившаго сиротами супругу съ четырьмя малолѣтними дѣтьми; старшему—покойному Ивану Сергѣевичу—было въ это время около 10 лѣтъ. Но милость Божія не покинула осиротѣвшей семьи: среди разныхъ невгодъ, неразлучныхъ съ бѣдною жизнью сиротъ, вся семья, какъ говорится, вышла въ люди. Сестра покойнаго окончила курсъ въ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ и въ настоящее время состоитъ учительницей въ народной школѣ, второй братъ окончилъ курсъ въ Духовной Семинаріи и священствуется въ Нижнемъ Новгородѣ при Вознесенской церкви; третій, — окончивши курсъ въ Казанской Духовной Академіи, учительствуетъ въ Чебоксарахъ.

Начальное и среднее образованіе покойный Иванъ Сергѣевичъ получилъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Н.-Новгорода: въ Нижегородскомъ Духовномъ Училищѣ и Духовной Семинаріи. Во все время ученія своего въ Училищѣ и Семинаріи покойный былъ однимъ изъ лучшихъ воспитанниковъ. Въ то время среди семинаристовъ было довольно сильное увлеченіе Университетомъ, и, при сравнительной легкости повѣрочныхъ испытаній при поступленіи въ Университетъ, мечты объ немъ увлекали очень многихъ. Не миновали эти мечты и покойнаго Ивана Сергѣевича: по окончаніи общеобразовательнаго курса въ IV классѣ Семинаріи, покойный имѣлъ намѣреніе оставить Семинарію и поступить въ Университетъ. Но недостатокъ въ матеріальныхъ средствахъ, приключившаяся болѣзнь и просьбы родныхъ не позволили осуществиться этимъ мечтамъ, и Иванъ Сергѣевичъ остался въ Семинаріи, въ которой и окончилъ курсъ въ 1878 году. Въ семь-же году Иванъ

Сергѣевичъ былъ посланъ на казенный счетъ въ Казанскую Духовную Академію, въ которой и кончилъ курсъ въ 1882 году со степенью Кандидата Богословія. Въ томъ же 1882 году 27 Іюля онъ былъ опредѣленъ въ Екатеринбургское Духовное Училище на должность учителя по Греческому языку. 12 Февраля 1887 года покойный приказомъ Оберъ-Прокурора Св. Синода былъ перемѣщенъ въ Нижегородскую Духовную Семинарію на должность преподавателя Греческаго языка, на каковой должности и состоялъ до дня своей смерти. Одновременно съ прохожденіемъ должности преподавателя Греческаго языка покойный, по порученію Правленія Семинаріи, съ утвержденія Епархіальнаго Преосвященнаго, временно преподавалъ Св. Писаніе въ 4 пар. классѣ (съ 16 Авг. 1887 г. по 16 Авг. 1888 г. и съ 16 Авг. 1889 г. по 16 Авг. 1890 г.), состоялъ надзирателемъ въ Епархіальной семинарской квартирѣ (въ 1887 г.), исправлялъ обязанности Секретаря Правл. Семинаріи (въ 1888 г.), и должность Помощника инспектора (въ 1889 г.).

Нынѣшнія лѣтнія каникулы покойный проводилъ въ гостяхъ у сестры своей А. С. въ с. Гнилицахъ Балахнинскаго уѣзда и жилъ въ помѣщеніи народной женской школы, гдѣ сестра его состоитъ учительницей. Семья покойнаго, состоящая изъ жены и двоихъ малолѣтнихъ дѣтей, жила въ это время у родственниковъ въ г. Василѣ. Вечеромъ 20 Іюля покойный Иванъ Сергѣевичъ отправился купаться на рѣчку, протекающую въ с. Гнилицахъ. Рѣчка эта, сама по себѣ незначительная и маловодная, у села запружена плотиною и образуетъ здѣсь довольно обширный водоемъ, и въ самомъ руслѣ своемъ здѣсь имѣетъ до 1 сажени и болѣе

глубины. Незнакомый съ устройствомъ дна рѣчки и не умѣвшій плавать, покойный попалъ въ глубокое мѣсто и утонулъ. Скоро—минутъ чрезъ 15—20 тѣло было найдено и извлечено изъ воды подоспѣвшими крестьянами, но возвратить его къ жизни не удалось. На слѣдующій день, послѣ обычнаго полицейскаго слѣдствія, тѣло утонувшаго было перенесено въ такъ называемую „покойницкую“ на кладбищѣ при церкви с. Гнилиць. 22 Юля, при участіи Ректора Нижегородской Семинаріи Протоіерея Г. В. Годнева и мѣстнаго причта с. Гнилиць, тѣло покойнаго было положено въ гробъ и утромъ слѣдующаго дня—23 Юля, съ разрѣшенія Г. Начальника губерніи, перевезено въ Нижній, гдѣ и погребено въ 12 ч. того-же дня на Петропавловскомъ кладбищѣ. Отпѣваніе совершено было Ректоромъ Нижегородской Семинаріи, преподавателемъ Семинаріи Протоіереемъ В. П. Рождественскимъ, Законоучителемъ Маріинскаго Института священникомъ В. Θ. Успенскимъ, священниками Петропавловской церкви Д. В. Покровскимъ и В. І. Разумовскимъ и священникомъ с. Гнилиць о. Варсонофіемъ Аргентовымъ.

Вѣчная память тебѣ, добрый и честный труженникъ!

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

НОВАЯ КНИГА.

МЕТОДИКА НАЧАЛЬНОЙ АРИΘМЕТИКИ, — руководство для учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ. Составлена по утвержденнымъ Св. Синодомъ программамъ церковно-приходскихъ школъ. Д. Тихо-

мирова. Ц. 60 коп., съ перес. 65 коп. Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ и ихъ Отдѣленіямъ уступка на 30%. Съ требованіями обращаться: въ г. Витебскъ къ Директору народныхъ училищъ Д. И. Тихомирову. Можно выписывать и чрезъ книжные магазины въ Петербургѣ и Москвѣ.

Изданіе того же автора: „Сборникъ правилъ и программъ для церковно-приходскихъ школъ, съ относящимися къ нимъ опредѣленіями и указами Св. Синода, распоряженіями Министерства Народнаго Просвѣщенія и другими узаконеніями“. Изд. 2-е. Ц. 45 коп. Съ требованіями на эту книгу обращаться въ книжный магазинъ Д. Полубойринова въ С.-Петербургѣ (Николаевская, 18).

ОТЪ ФАБРИКАНТА ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

АНДРЕЯ ПЕТРОВИЧА ЗАХРЯПИНА,

въ городѣ Переяславлѣ, Владимірской губерніи.

Честь имѣю довести до свѣдѣнія г.г. покупателей и заказчиковъ, что на моей фабрикѣ вырабатываются церковныя вещи, именно: паникадила, подевѣчники, крагштейны, лампы, хоругви— всевозможныхъ размѣровъ, по самымъ новѣйшимъ и разнообразнымъ рисункамъ.

Имѣю товаръ въ готовности и въ большомъ выборѣ, какъ въ мѣстной торговлѣ въ Москвѣ, на Никольской улицѣ, въ домѣ Алексѣева,— такъ же и въ ярмаркахъ: Нижегородской на шоссе, въ Тульскомъ ряду,

противъ флаговъ; въ Вологодской и Ростовской, Ярославской губерніи.

Принимаю заказы на всѣ вообще церковныя вещи по образцамъ и рисункамъ, которые имѣю въ Москвѣ и въ ярмаркахъ.

Также принимаю заказы на иконы, ризы и на престольное одѣяніе, серебряныя и апликовыя.

Принимаю старыя вещи въ поправку, позолоту и посеребреніе.

Фабрика существуетъ съ 1858 года.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Правила о школахъ грамоты. — Извѣщеніе о бесѣдахъ съ именуемыми старообрядцами, имѣющихъ быть въ Нижегородской ярмаркѣ въ теченіе Августа 1891 г. — Актъ осмотра. — О пожертвованіи въ Церк. Древлехранилище при Нижегород. Дух. Семинаріи. — Отъ Правл. Починковского Дух. Училища. — Переѣзны по службѣ. — Праздныя мѣста. — О вызовѣ къ торгамъ. — Отъ Государств. Дворянск. Земли. Банка въ Н.-Новгородѣ. Часть неофициальная. Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іеремія (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Праздникъ 1-го Августа. — Школьная дисциплина и ея средства. — Русско-молдавско-татарскій приходъ села Еделева Сергач. уѣзда Нижегородской епархіи. — Пребываніе въ Н.-Новгородѣ Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода. — Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Іюль мѣсяць текущаго года. — Торжественное освященіе храма въ селѣ Осиновкѣ Сергач. уѣзда. — Изгородь для кладбища. — Иванъ Сергѣевичъ Вишняковъ (некрологъ). — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи.
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія



НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Августа. № 16-й. 1891 года.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Въ 15 день Мая сего года, по всеподданнѣйшему докладу Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше удостоены награжденія: *Орденomъ Св. Анны 2-й степени* — Ректоръ Нижегородской Духовной Семинаріи, протоіерей Геннадій Годневъ; *Орденomъ Св. Анны 3-й степени* — священники церкви: Воскресенской г. Балахны Іоаннъ Тріумфовъ; Предтеченской села Ветошкина, Сергачскаго уѣзда, Алексѣй Вознесенскій; Троицкой села Какина, того-же уѣзда, Іоаннъ Добротворскій; Сергіевской села Вутурлина, Княгининскаго уѣзда, Іоаннъ Лебедевъ; Казанской села Крутца, Нижегородскаго уѣзда, Павелъ Серебровскій; Николаевской села Павлова, Гор-